

# 解决了看病难 又盯上养老难

微山岛“最美乡医”张波为残疾人、老人建照料中心



在微山岛上做了20年乡医的张波,改变了岛上居民看病难看病贵的困境。最近,他又坐不住了,将卫生室的二、三楼改成日间照料中心,为残疾人、老人提供服务。岛内岛外的残疾人、老人只要想来,张波管接管送饭,一分钱不收。

张波的雄心不止于此。他谋划着在岛上开起养老院,把岛民养老难的问题再管起来。

本报记者 孟杰 李倩  
通讯员 孟庆楠 房志春

## “咱家里啥都有 还去外头干啥”

28日上午,在张波日间照料中心的康复活动室内,80岁的李影正在操作上肢伸展仪。老人来自微山岛谢楼庄,因为胯骨摔断过,还得过脑血栓,左胳膊伸展不开,左腿也比右腿短一截。一个多月前,张波把他接到了日间照料中心,借助器材进行康复训练。

“都一个月了,天天有人接送,我就天天来,现在左手都能慢慢伸开了。”提起张波的日间照料中心,李影满心欢喜。“老伴不在了,儿女也不在身边,天天到这来,就跟在家里一样。”老人说,在这儿不仅身体见好,一个人闷在

家里的失落感也没了。

因为患上脑梗,3个月前,姚梁安还在县医院躺着,但听说张波这里也能做康复,老人就回来“赖”着不走了。刚到照料中心时,姚梁安连站起来都成问题,但训练了三个月后,他已能拄着拐杖从家里独自走上一里路来做康复了。

“这里的东西跟医院都是一样的,不要钱还管饭。咱家里啥都有,还去岛外头干啥?”说到动情处,老人激动地流下了泪水。

## 投入26万元 都是自己担的

除了康复活动室,日间照料中心还设有日间照料室、餐厅、图书室和汗蒸房等。建起这个照料中心,张波算了算,已经投进去26万元,大部分都是他自筹的。好在微山县残联对他的做法很支持,为他

免费提供了9万多元的康复器械、残疾人电梯等。

接来了人,还得有人照顾。张波专门雇了两个退休在家的亲戚,帮他接送老人、做饭午饭。“雇自己人,就不用开那么高的工资了。”张波开玩笑地说,在用人方面,他有自己的小算盘。

为了维持运营,汗蒸房也对普通居民收费开放。不过,有一条张波很坚持,就是决不对残疾人和低保户收费。

据介绍,再过一个月,微山县残联就会对张波日间照料中心进行补贴,标准是一个床位每年2000元。“照料中心现在一共有32个床位,暂时可以满足老人们的需求。”张波说。

## 计划建

## 无围墙的养老院

目前,固定到张波日间照料中心做训练的残疾人、老人有20多位。不过,在张波计划中,日间照料中心只是一个过渡,养老院才是他一直以来的梦想。

因为岛上的年轻人大多外出务工,留守老人相对较多。以张波自家为例,他们兄弟姊妹就张波还留在岛上,父母、岳父母、爷爷奶奶都要他照料。

“照顾一个是照顾,两个也是照顾,不如大家都去干事业,家里的老人都由我来照顾。”办养老院的计划,张波谋划了近20年。

岛上环境优美又特殊,张波并不想同城市养老院一样盖大楼,而是计划将岛划为八个片区,各建一所没有围墙的养老院。目前,第一所养老院已经动工。

“养老院的每间房子都是木制的,现在已经完工了22个,年底就能入住。”张波说,他的目标是让岛上的老人都能多活10年。



◀ 28日,在日间照料中心,张波同一名前来做康复训练的老人交谈。

本报记者 李岩松 摄

## 人物简介

### “最美乡医”张波 守护万名岛民20年

1995年,从济宁医学院毕业后,21岁的张波没有留在大城市,而是回到老家微山岛,开起了卫生室。20年中,张波守护着岛上1万多名乡亲的健康,也赢得了乡亲们的尊重和支持。

2005年,张波骑着摩托车出诊时发生交通事故,颈椎骨折。乡亲们把他送到城里的医院,才发现他连医药费都付不起。3个月后,出院回家的张波惊讶地发现,乡亲们出钱出力,自发帮他建起了新的卫生室。

如今,在微山岛十几个村子里,张波的卫生室规模最大,就诊人数最多。

2013年1月,本报对张波的事迹进行过报道,经本报推荐,他还被中央电视台评为“全国最受关注乡医”,并受到李克强同志的接见。

本报记者 孟杰 李倩  
整理

## 多星电器相伴25年系列(四)

# 坚守25年,周衍增的匠人精神

——专访山东多星电器有限公司董事长周衍增



周思翰叫他“点点”“娘亲”,25年前周衍增已尽孝道其中美妙——“以科技为先导,发挥制造设备优势,开发拳头产品”这是他最喊出的口号,他一边整顿企业管理,一边分析现有优势,白天主持厂内工作,晚上回家钻研电热锅技术。

经过一年多的不懈努力,在周衍增亲自设计带领下研发出“周氏发热线”并用其生产出中国第一台多功能电热锅,一登场就生产立刻引爆了当时的市场,瞬间供不应求。

多功能电热锅的火爆并非偶然,

当时市场上盛传一款方便易用的电热锅来代替传统的旋涡烹饪来满足改革开放后城乡居民对食物烹煮的需要。

而当时现有的电热产品不仅耗电量底,质量差,而且不能满足爆炒、煎炸等国人习惯的烹饪方式。

企业的转型不会大举全力,

我们当时一心只推出一款电热锅,让它满足煎、炸、炒、烧、蒸、煮、炖、涮等日常人们的烹饪需求,让老百姓用电热代替其他传统能源做出自己想吃的食谱。

周衍增看到了当时的市场需求,找准了老百姓的痛点,用

一款电热锅把整个厂区盘活起来,

只要通过多量级的人物成了它的“粉丝”,推荐身边的人购买,几乎没做广告便红遍大江南北,使多星成为家喻户晓的品牌。

不得不提,当时的周衍增仅有如今我们所说的以粉丝为切入点,以优质产品为主导的互联网思维,而在他看来先进的技术、扎实原料和良好的服务才是多星长久不衰的秘诀!

一口卖了千万台的电热锅

25年前的“互联网思维”

在周衍增任厂长之前,他所在

的厂叫淄博电热电器厂,这个曾

在上个世纪七十年代为我国第一

人造卫星提供电热管的企业,由于

所生产的产品单一,市场一直不景气。

在周衍增接手时已是负债800

多万,濒临倒闭。1989年底,周衍增

临危受命,接下了这个曾经辉煌

当时却谁都不愿意接手的烂摊子。

想要让一个老厂焕发新活力,

拳头产品必不可少,而现在的互联

五金精、节能电热水器等产品,是用来满足人们日益细分的需求。在多星,多功能电热锅仍是其主打产品,经过多次升级迭代,如今已发展成为新一代系列多功能电热锅产品,及八大系列二十五个品种的多星系列产品,全新技术控制的新六代机正在研发中,正是由于不断更新产品技术,多星多功能电热锅创造了小家电产品25年市场畅销不衰的奇迹,累计销售超千万台,产值超20亿。

值得一提的是,正蓝多功能电热锅上市25周年之际,多星在本领域使用了25年的第一代老用户,本来计划奖金将要100名使用者,仅三个原厂就已有186名一代精老客户报名,其中绝大多数电热锅用了25年如今竟然还在使用,多星多功能电热锅的质量之硬成为美谈。

“我们还有做到如今光山东省内一召即来还有那么多用了25

年的老客户,多星质量的口号是

‘多星电器保用十年’,在如今看来

我们的产品还是坚挺在市场上和用户的口碑。”谈及扛鼎多星一代精老用户活动,周衍增也颇为意外,竟没想到竟然有那么多一口锅用了25年依旧在使用。

“由于当初一心做好产品,并未考虑到太多,所以我们厂部都留下一代锅,我们员工自己家庭为了试验各代的功能,也是尊崇新锅,这次

我们扛上来的第一代锅,一部分会

留作纪念,另一部分会用来‘解剖’,看看用了25年的锅是否有零

件老化现象,用于改造新一代锅”。

我只想做一个匠人

25年间的周衍增如今大多

数工作时间都是在周衍增实验室

里,那里是企业新产品开发、老产品改造的主要阵地。很多年的技术力量在这里边学习边实践,一边走出去,一边请进来,不断为厂区的技术注入新鲜血液。近年来,微电能电炒锅、安全启动电压力锅、电水壶和微电能电饼铛等二十多项新产品都诞生于此。

行研科实验室是多星的技术孵化器,近十年来每年都会制作设备、工装、模具等200余项。2012年以来,周衍增20年不断创新电热锅的成功经验研发出具有自主知识产权的多星电热锅核心技术“双核钎焊工艺技术”,连接高温液冷冷却实验达2000次见任何变化,大大高于行业标准,已经达到世界先进水平。如今,从第四代电热锅一代蒸煮19层铝层馒头,到第五代提高至21层,如今新五代又创造了25层的大世界吉尼斯之最,不断刷新自己创立的世界纪录。

“我始终希望自己是个做电热锅的匠人,如今的社会已经很难寻得这样的一门手艺过一生的匠人,而匠人精神始终激励着我,让我不断精益求精去把一件事做到极致。”周衍增始终都有匠人情节,在他心中,能把一件事一个产品做好做到极致,那边是一生中最值得做的事情。

## 与竞争者共同做大产业

对于周衍增这个多功能电热锅的创始人来说,看似简单的外观,相似的功能,甚至连品名名称也都是“茶基”,在外人看来众多的模仿者应该是多星的竞争对手,其实不然,对于同行和模仿者,周衍增向来鄙夷所厌恶,并希望能让过

行业的规范,共同做大电热锅产业。“对于多星来说,有了同行参与,共同接受市场的考验位是好事,既然他们能生存就说明了市场对电热产品是有需求的。由于多星产品每年的产量有限,不可能完全满足全国的市场需求,所以从某种程度来讲多星还应该感谢他们和我们共同开发电热锅市场。如果这些厂家能保证产品质量安全,我们共同服务整个市场,他们反倒能填补低端市场的空白。”

如今很多的农村市场领导用电饭饭,这才让众多不同档次的电热产品进入市场,在周衍增看来市场是巨大的,有了竞争的伤害位倒逼了企业提高技术和服务降低成本,毕竟每年出产的产品有限,完全覆盖所有市场也并非现实。“九十年代的时候,就是因为名声在外产能跟不上,甚至出现了丁北森王府井和西单的店家为丁拾货大打出手的事件,这也让我们看到了巨大的市场潜力。其实相比传统烹饪器具,电热锅还未真正普及,我们希望能有质量好的产品与多星竞争,相互促进开拓整个市场,毕竟一家企业的能力有限,只有多个厂商共同努力,才能把整个电热锅产业做得更大。”周衍增似乎一点都不担心竞争对手,毕竟产品竞争力的竞争力在多星,多星的标准不仅代表了行业最高标准,更是不断引领这个行业发展。但在周衍增看来这还不够,不断地升级研发才是其多星一直引领市场的不二法门,目前周衍增正带着他的研发团队重新升级新六代锅,更加突出实用性和环保性并加强服务,借着国家一带一路的建设,让多星销往出国门,走向世界。